Консультирование педагогических работников
Психологическое консультирование педагогов – принципиально важ​ное направление школьной практической деятельности психолога. Эффективность всей его работы в школе в значительной мере определяется тем, насколько ему удалось наладить широкое и конструктивное сотрудничество с педагогами и администрацией школы в решении различных задач сопровождения школьников. Организуется же это сотрудничество в значительной мере в процессе консультирования. Таким образом, педагог рассматривается как союзник психолога, сотрудничающий с ним в процессе решения вопросов успешного обучения и личностного развития школьников. 
Текущее сотрудничество педагогов и психолога – формы деятельности, направленные на создание эффективных, гибких и мобильных средств информационного обмена, выработки общей позиции, общего плана действий. В различных видах консультирования проявляются формы организации такого сотрудничества.

Итак, психолого-педагогическое консультирование – это универсальная форма организации сотрудничества педагогов в решении различных школьных проблем и проф​ессиональных задач самого педагога. Оно основано на следующих принципах:

• равноправное взаимодействие психолога и педагога;

• формирование у педагогов установки на самостоятельное решение возникших проблем;

• принятие участниками консультирования ответственности за совместные решения;

• распределение профессиональных функций между педагогом и психологом.

При всем разнообразии ситуаций, которые могут привести к организации психологического консультирования педагогов, можно выделить три основных направления.

Первое направление – консультирование педаго​гов-предметников и воспитателей (классных руководителей) по вопросам разработки и реализации психологически адек​ватных программ обучения и воспитательного воздействия. А также консультирование педагогов по вопросам профессиональной ориентации школьников, определения путей и направлений знакомства школьников с миром профессий, профессионально важных качеств и требований профессий к личности.

Второе направление – консультирование педагогов по поводу проблем обучения, проведения ими межличнос​тного взаимодействия конкретных учащихся или ученических групп. Консультация может иметь своим началом два источника: либо его инициатором выступает сам педагог, по его запросу психолог осуществляет ту или иную подготовитель​ную работу; либо инициатором выступает психолог, предла​гая учителю ознакомиться с той или иной информацией о ребенке и задуматься над проблемой оказания ему помощи или поддержки. Обе ситуации могут быть рассмотрены как рав​ноценные в том случае, если в школе уже сложилась практика равноправного сотрудничества психолога и педагога, оба участника осознают свои профессиональные возможности и свою ответственность. В противном случае, вторая ситуация явля​ется мало перспективной, так как ставит психолога либо пе​ред необходимостью административного давления на педаго​га, либо делает его просителем.

Третье направление консультирования – социально-посредническая работа школьного психолога в си​туациях разрешения различных межличностных и межгрупповых конфликтов в школьных системах отношений: учитель – учитель, учитель – ученик, учитель – родители и др.

Психологическое просвещение педагогов – еще одна традиционная составляющая школьной психологической практики. Психологическое просвещение направлено на созда​ние таких условий, в рамках которых педагоги могли бы получить профессионально и личностно значимое для них знание. Прежде всего, речь идет о психологи​ческих знаниях и навыках, позволяющих педагогам:

• организовать эффективный процесс предметного обучения школьников и с содержательной, и с методической точек зрения;

• построить взаимоотношения со школьниками и коллегами на взаимовыгодных началах;

• осознать и осмыслить себя в профессии и общении с другими участниками внутришкольных взаимодействий;

• выстраивать индивидуально-ориентированный процесс обучения с учетом индивидуально-психологических особенностей учеников.

Весьма непростым является вопрос о формах и методах организации просвещения. Известно, что такие “классичес​кие” мероприятия, как лекция или семинар, в силу объектив​ных причин (например, загруженность учителей) и некоторых профессионально-личностных особенностей педагогов (склонность к созданию и закреплению различных стереотипов, по​вышенная личностная тревожность и проч.) являются крайне неэффективными.

Таким образом, основной принцип просвещения педагогов можно сформулировать следующим образом – органическое вплетение ситуации передачи им знаний в процесс практической деятельности (то есть знание как ответ на реально существующий и осознаваемый запрос учителя или воспитателя). Соответственно, просветительская работа должна быть вкраплена (причем, очень дозировано, тщательно отобранным содержанием) в текущую деятельность учебно-методических объединений, тематических педсоветов, психолого-педагогических консилиумов и т.д.

