ДЕТСКИЕ  ОШИБКИ

Каждый из нас совершает поступки, за которые приходиться нести ответственность. Дети, совершая ошибки и попадая в разные ситуации, легче переносят невзгоды, их переживания не столь трагичны, по сравнению с чувствами взрослых. Они больше ориентированы на будущее, быстрее забывают случившиеся несчастья. Взрослым надо учиться этому у собственных детей.

Вместе всегда легче переносить все несчастья.

В некотором царстве, в некотором государстве жила-была фея. Все феи живут долго – тысячу лет. Наша героиня была совсем молодой, ее возраст был не более ста лет. Она жила в роскошном дворце со своей маленькой дочкой и многочисленными помощниками: кто еду варил, кто посуду мыл, белье стирал, а кто-то рассказывал хозяевам обо всех важных событиях в округе.

Волшебство феи имело одну особенность. Она могла совершать его только за пределами своего дворца, а по возвращении домой становилась обычной женщиной, просто любящей мамой.

Вокруг дворца росли диковинные цветы и деревья, а сад был обнесен высоким чугунным забором. В заборе находилось несколько калиток, все они легко открывались, кроме одной. Дочка феи, открывая голубую калитку, ходила по голубой дорожке в школу, где ее учили писать, читать и считать. Через вход в розовую калитку она попадала на розовую дорожку и приходила в другую школу, в которой ее учили петь, танцевать и играть на разных инструментах. Зеленая калитка вела на зеленую поляну с синим озером, на берегу которого девочка проводила время вместе с другими детьми: бегала, прыгала, плавала и обучалась походному мастерству. Красная калитка помогала оказаться на торговой площади, где они с мамой совершали разные покупки.

Из всех калиток нельзя было пользоваться только серебряной. В нее выходила мама, открывала ее серебряным ключом и превращалась в фею, садилась на волшебное облачко и летела совершать добрые дела.

Девочке очень хотелось увидеть маму в образе феи, когда она делает свою важную «работу». Она слышала от многих людей, что у феи был необыкновенный наряд и волшебная косынка. Ели она обратить свой взгляд через косынку на ссорящихся людей, они тут же помирятся. Можно ее накинуть на больного, и он быстро начнет выздоравливать. Надень косынку на некрасивого человека, и его внешность сразу измениться к лучшему. Бед у добрых людей случалось множество, а царство-государство было очень большим, то фее приходилось начинать свою работу с восходом солнца, а заканчивать, когда становилось совсем темно. Даже ночью могла потребоваться кому-нибудь срочная помощь.

Как-то раз дочь решила поискать свою маму. Она вышла из розовой калитки, пошла по розовой дорожке, но в школу заходить не стала, а пошла дальше. Ходила она долго, пока не настала ночь. Девочка спрашивала у разных людей: «Я фею ищу, не подскажете, где она?» Люди отвечали: «Видали, только не знаем, где она сейчас». При наступлении ночи дочь зашла в ближайший сад, легла на мягкую травку, цветочки наклонили над нею свои стебельки и укрыли ее, как одеялом, и она заснула.

Мама искала ее всю ночь, но так и не смогла разыскать. Утром она снова превратилась в фею, пройдя сквозь серебряную калитку, и полетела на волшебном облаке к бравым солдатам. Они вернулись из похода, были очень усталыми и собирались отдохнуть. Фея обратила на них свой взор сквозь волшебную косынку. Солдаты снова стали бодрыми и бросились искать пропавшую девочку. Они нашли ее спящей в саду и привезли домой. Мама сердито сказала дочке:

– Пообещай, что не будешь ходить по розовой дорожке мимо школы, а то случится беда. 

Дочка пообещала.

Некоторое время спустя девочка шла по зеленой дорожке и увидела лошадку, запряженную в красивую тележку. Дочь феи подумала: «Передвигаясь в тележке, я смогу быстро отыскать свою маму». Так она и сделала. Целый день лошадка ездила по разным дорожкам, колеса тележки сломались, но маму она так и не нашла.

Однажды дочка феи не могла заснуть всю ночь, все думала о маме и ее волшебстве. Она встала до рассвета, сняла у спящей мамы с груди цепочку с серебряным ключиком, и пошла к калитке. Она открыла ее и вышла, чтобы подождать, когда оттуда появится мама. Оглянувшись по сторонам, она увидела, что все исчезло: дорожки стерлись, белый свет потускнел. Самое главное было то, что мама больше не смогла превратиться в фею и стала самой обычной женщиной. В саду и огороде у нее появилось много работы, даже не хватало рук, чтобы все ее переделать. Во дворце становилось холодно и голодно. Помощники все разбежались. В доме стала появляться нечистая сила и селиться в разных комнатах.

Маме с дочкой становилось очень страшно, и они решили уйти из дома, куда глаза глядят. По дороге им встретилась одна старая знакомая – добрая фея. Она выслушала их историю и сказала, что нелегко помочь горю, но еще можно. Женщина поведала о волшебной поляне, на которой очень много строительного материала и разных нужных в хозяйстве вещей. Мама с дочкой только тогда смогут достичь счастья, когда сами построят дом.

Мама с дочкой оказались на поляне, где было все так, как рассказывала пожилая фея. Они не умели строить дома и не знали, с чего лучше начать. Дочь сказала, что можно сшить для начала палатку из толстой ткани. Она видела такую на зеленой поляне, укрывалась в ней от дождя вместе с другими детьми в период своей безмятежной жизни. Вечером в новой палатке мама с дочкой зажигали свечи и читали книги, в которых рассказывалось о том, как можно построить дом. Не простая и очень тяжелая им предстояла работа, но мама и дочь не унывали, т.к. им очень хотелось стать счастливыми.

Во время работы дочка пела задорные песни, мать ей подпевала. Они часто смеялись, и работа спорилась. Людям, живущим неподалеку, нравились веселые и трудолюбивые соседи. Все им помогали, чем могли.

После тяжелого трудового дня бывшая фея с дочерью часто рассказывали друг другу истории из прошлой жизни, задавали вопросы и отвечали на них. Дочь честно поведала все о серебряной калитке и ключике. Мама обняла ее и произнесла:

– Случившегося не исправить, но будущее можно сделать лучше.

Вместе они не один месяц и год трудились над своим домом. После окончания его строительства вся округа собралась, чтобы вместе порадоваться результатам работы дружной семьи. Дом получился небольшой, но уютный. Дочка с мамой любили приглашать гостей и сами ходили в гости. Многие люди хотели перестроить свои старые дома и спрашивали у них совета. Хозяйки с радостью делились своим опытом. Среди новых людей они стали жить долго и счастливо. Говорят, что девочка стала совсем взрослой и до сих пор живет…

(по мотивам сказки Т.А. Воденяпиной, психолог Центра

социальной помощи семье и детям «Юнона», г. Сургут)

Вопросы по тексту сказки:

1. Было ли в вашей жизни так, что приходилось начинать заново что-то очень важное?

2. Какое чувство спасло мать и дочку от уныния и бездействия?

3. Почему мать никогда не упрекала своего ребенка в совершенном поступке, который изменил всю их жизнь?

4. Что помогло матери пережить утрату своего волшебства, смену образа жизни?

5. Считаете ли вы, что пережить несчастье помогает новая цель и постоянная работа?

6. Правильно ли в несчастье не отказываться от общения с людьми, прислушиваться к их советам, принимать помощь?

7. Какого нового состояния счастья достигли мать и дочка? Объясните, как вы это понимаете?
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