ОСТРОВ  НАДЕЖДЫ

Сказка о тех, кто пережил утрату самых близких и родных людей. Она повествует о надежде создать новую и прочную семью. Взрослый человек не должен терять веру в свои духовные силы, расставаться с мыслью о поисках человека, который способен вместе с ним сохранять все самое дорогое в жизни – счастье и будущее детей.

В одном царстве-государстве жил-был царь. Было у него двое детей: сын Иванушка и дочь Аленушка. Жена погибла несколько лет назад при очень трагических обстоятельствах. Однако люди правильно говорят: «Время лечит раны».

Отец и дети дружно жили втроем. Не успел царь оглянуться, как дочь с сыном выросли. Подумал однажды мудрый правитель государства: «Совсем скоро мои детки улетят с родительского гнезда. Жена была бы рада, что они выросли такими умными и красивыми. А мне о себе надо подумать, чтобы старость встретить не в одиночестве». Решил царь жениться второй раз. Прознал он о молодой царице из соседнего государства и решил отправить туда сватов. Вскоре возвратились его посланцы ни с чем. Царь расстроился и стал винить в этом своих деток: «Не захотела, по-видимому, царица обременять себя чужими детьми. Неужели ситуация неразрешима?». Пригласил он сына и дочь и объявил им:

– Идите с глаз моих долой! Все равно скоро я один останусь. Отправляйтесь на остров Надежда. Живите там самостоятельно, ищите сами свое счастье».

Дети пригорюнились, но привыкли слушаться отца, собрались и отправились в путь. Тем временем царь решил сам предстать перед очами царицы и лично просить ее стать его женой. Взял с собой яхонты, изумруды, золото, да поехал в соседнее государство.

Прибыл он к царице, а она его уже поджидает:

– Здравствуй, милый царь. Вижу, что ты устал и выглядишь печальным. Что душу твою тревожит? Где детушки родные? Почему я их не вижу при тебе?». Говорит царица слова эти, а на драгоценные дары даже внимания не обращает.

Удивился царь такому приему. Совсем другой представлялась ему правительница соседнего государства. Думал он, что богатая и властная женщина не может принять чужих детей, считая их помехой для своего блага. Молвил царь:

– Дорогая царица! Не ожидал я такой встречи. Неужели ты мне совсем не рада, не пойдешь за меня замуж?

– Слышала я о тебе всегда только хорошее: какой ты справедливый и мудрый. Рассказывали мне, что правитель соседней страны может быть веселым и добрым, и, главное, считается прекрасным семьянином и отцом. Очень любишь ты своих деток. Где же они? Неужели царь лишил их удовольствия приехать ко мне, посетить другую страну?»

Еще больше подивился царь:

– Думал я, что дети тебе помеха, поэтому сватов своих присылал, хотел узнать твое мнение, а ты их выставила. В чем же причина твоего отказа?

Царица улыбнулась и ответила ласково:

– Хотела я принять сразу всю твою семью, желала со всеми познакомиться. Вот слуг и отправила в надежде, что вся семья в моем государстве появится, но отказом пока не отвечала.

Произнесла царица эти слова и превратилась в простое серебряное колечко. Испугался и расстроился царь, взял колечко, положил в карман и поехал обратно домой. По дороге всё думу думает. Неожиданно оказался он на светлой поляне перед большим озером, наклонился, чтобы воды испить. К его удивлению, вместо собственного отражения, на водной глади озера появился облик женщины, которая обратилась к нему со словами:

– Не горюй, беде твоей можно помочь. Поезжай деток искать, да возьми с собой это… Пригодится. Появилось на поверхности водной глади кругленькое зеркальце в серебряной оправе. Взял его царь. Глядь, а поляны и озера уже нет. Стоит он на пороге своего дворца. Взял двух своих самых верных слуг и отправился, не мешкая, в путь на остров Надежды детей родных искать.

Долго ли, коротко ли, подъехали путешественники к роще, а она горит. Засомневался царь, что проехать сможет, повернул коня назад. Вдруг зеркальце выскользнуло из рук и говорит человеческим голосом:

- Посмотри, что с твоими детками стало. Стоят теперь на острове два колодца, наполненные слезами от горя, и только ты сможешь их спасти.

Увидел это царь, стал решительно прокладывать дорогу сквозь огонь. Тут туча, откуда не возьмись, взялась, пролилась дождем и погасила пламя.

Несколько дней прошло, пока царь со слугами добрался до берега моря. А там шторм бушует, молнии сверкают. Страх овладел царем, пустился он было наутек, но услышал из кармана камзола жалобные голоса: «Отец! Где ты?» Опомнился царь, ринулся на качающийся корабль. Отдал приказ плыть к берегу острова Надежды. Шторм стал стихать, а ветер подул в сторону цель путешествия.

Несколько дней и ночей прошло, прежде чем царь вступил на берег далекого острова. Не прошел и двух шагов, как вдруг все вокруг загремело, затряслось, а земля начала разверзаться под ногами, образуя бездну. Замер от страха царь и решил бежать назад на корабль. В этом момент совсем рядом раздались голоса детей. Обо всем забыл любящий отец и ринулся через бездну. Только падения не произошло. За своими плечами он услыхал шелест крыльев, обернулся назад. И впрямь, на его спине крылья выросли, несут его вперед над пропастью. Опустился он на землю перед самыми колодцами. Стал их обнимать, целовать, просить прощения. Аленушка и Иванушка от радости снова в детей превратились. Обнялись все трое, замерли от счастья.

Опомнились от радости дети с отцом, в обратный путь собрались. По дороге обратно царь рассказал своим деткам о поездке к царице, передал ее слова и показал им серебряное колечко. Иванушки и Аленушка предложили его вернуть доброй царице из далекого государства. Сказано – сделано. Завернули они по дороге домой к ней в гости. А она на крыльце уже стоит, поджидает их, улыбается. Царь протянул красивой женщине колечко, а оно в ее руках превратилось в золотое, обручальное.

Сыграли два королевства пышную свадьбу. В скором времени у Иванушки и Алёнушки стали появляться братики и сестрички. Семья росла дружная и крепкая. С тех пор никто из них друг с другом не расставался.

(по мотивам сказки студентки-психолога С.В. Гаштольд,

факультет психологии СПбГУ)

Вопросы по тексту сказки:

1. Почему царь отправил детей на остров? Чего он боялся?

2. Царь был удивлен поведению и словам царицы из другого государства. Что именно не совпадало с обычными представлениями об отношениях между людьми в данной ситуации?

3. Какие слова в тексте сказки передают душевные страдания царя, решившего на повторный брак?

4. При каких социальных условиях возможен повторный счастливый брак между мужчиной и женщиной?

5. Какие психологические установки можно считать наиболее правильными у взрослых людей, решивших создать новую семью?

6. На каком основании можно утверждать, что брак будет благополучным?

PAGE  

