О ДВУХ  СНАХ

В жизни каждого человека случаются большие несчастья. Порой все события воспринимаются нашим сознанием как страшный сон. Мы мучительно начинаем ждать, когда же все закончится. Придет ли спокойствие и добро? Наступят ли хорошие перемены? Будет ли возможность  начать жизнь заново в своем новом духовном качестве? Человек всегда находится в ожидании приятных минут

будущей жизни.

Жил-был добрый, веселый и разноцветный сон. При наступлении ночи, когда приходило время спать, сон забирался под подушки к маленьким детям и взрослым. И не только к ним. Он проскальзывал под подстилки к ласковым кошкам и собакам. Заберется под голову спящего и начинает рассказывать самые разные, приятные истории. Например, мамам сон рассказывает о том, что их дочки получили пятерки по рисованию или о пирожках, которые очень удались в прошлое воскресенье. Девочкам сон дарил сказку о том, что все на свете вороны и воробьи превратились в прекрасных жар-птиц. Мальчишкам снились спортивные подвиги. Маленьким котяткам добрый сон напоминал о том, как весело играть бумажным бантиком, а щенятам – о вкусной косточке.

Невозможно вспомнить все, что знает добрый сон. Он может рассказать о заснеженных сказочных деревьях, о зеленой траве на пастбищах, ледяных сосульках, красной землянике, задорных играх, пятерках в школьном дневнике, красивых куклах. Забот у доброго сна хватало: одному успеть присниться, а к другому – не опоздать. Что может произойти, если не успеть вовремя появиться у постели спящего человека? Произойдет беда: его опередит другой сон, злой.

Злой сон никогда не рассказывает приятных сказок и историй. Они все у него печальные или страшные. Например, про Бабу Ягу, ангину или ссору лучших друзей. Он показывает людям несчастья, страдания, насилие. Они утром просыпаются и испытывают чувство горя. После такого сна обязательно болит голова и хочется плакать. По этой причине добрый сон всегда старался проникнуть под подушку раньше своего злого коллеги.

В жизни все не просто. Как не торопился добрый сон, а иногда опаздывал. Не успеть ко всем… Крепко пришлось ему призадуматься. Нелегкая задача перед ним возникла. Можно ли уберечь людей от страшных снов и нестерпимых переживаний?

– Я поговорю со злым сном. Попрошу его не рассказывать никому своих страшных историй.

И вот он отправился в страну сказок. Наступало Рождество. Возле красивой елки встретились два сна – добрый и злой.

– Послушай, сон! Почему ты такой злой? Ответь.

Однако ответа не последовало.

– Ты злишься и потому рассказываешь всем грустные и страшные истории?

Опять тишина.

– Ты разве не понимаешь, что людям не надо зла и несчастий. Они должны видеть добрые сны, набираться сил и мужества. Они хотят света и покоя, а не насилия и страха.

– Откуда ты знаешь, что хотят люди? Разве они сами не совершают отвратительных поступков? Будь реалистом! – откликнулся злой сон.

– В реальности каждого из нас должно окружать добро, а не зло. Зло приходиться преодолевать и переживать годами. Это больно и никому не надо. Пусть всех людей окружает только добро. Они должны к этому стремиться!

– Легко сказать, стремиться к добру. Я, например, не знаю ни одной хорошей истории. Они у меня все страшные, жестокие.

– Неужели ты не знаешь ни одной доброй сказки? Ведь их так много. Что мне с тобой делать? – совсем растерялся добрый сон.

– Не знаю…

В этот момент волшебная елка, под которой разговаривали сны, зашуршала своими хвоинками. Одна иголочка стала падать за другой. Падая, они превращались в яркие и разноцветные листы бумаги с текстом и картинками. Листочки собрались все вместе и превратились в замечательную книжку с зеленой обложкой.

– Добрые сказки – причитал название книги злой сон.

– Елка! – обрадовался добрый сон. – Милая елка! Ты все замечательно придумала. Пусть злой сон читает эти сказки и перестает причинять людям беспокойство и неприятные переживания.

С тех пор перед тем, как кому-нибудь присниться, злой сон читает одну из добрых сказок. Он прочитал почти всю эту книгу. Некоторые сказки он знает наизусть и рассказывает по много раз, потому что людям это нравится. Они утром просыпаются спокойные и думают о хорошем будущем.

Скоро сон дочитает подаренную ему книжку и станет обыкновенным и добрым ночным посетителем спящих людей.

Мы все ждем его с нетерпением к нам в гости!

(по мотивам сказки И.С. Жоговой, воспитателя

УСО Центра социальной помощи семьи и детям «Зазеркалье», г. Сургут)

Вопросы по тексту сказки:

1. Почему лучше видеть во сне что-то доброе и приятное?

2. Что хотелось бы Вам увидеть во сне?

3. Могут ли добрые сны менять настроение человека, его отношение к проблемам и испытаниям, собственной жизни?

4. Можно ли сказать, что добрые сны укрепляют веру в себя, свою будущее?
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