ВЕРА В СЕБЯ

Судьба каждого из нас неповторима. Случаются события, после которых мы начинаем очень отличаться от остальных людей. Возникает особое мироощущение, меняется самопонимание. В таких случаях человеку требуются большие духовные силы, чтобы постепенно возвращаться к обычной жизни, окружающим людям, преодолевая свое психологическое состояние. Порой совсем не просто прийти к мысли о том, как правильно надо жить дальше и быть одинаковым  со всеми

другими людьми.

Морковные грядки нежились в лучах весеннего солнца. Мягкая пушистая земля заботливо окутывала их, отдавая все свои волшебные соки. Ласковый ветерок играл с молодой зеленью, принося свежесть и прохладу… Приятно, когда о тебе заботятся.

При сильной жаре от прямых лучей морковь плотно складывала свою листву. При вечерней прохладе велись неторопливые беседы о жизни.

Зная, что их сорт экспериментальный, одни морковки говорили:

– Все равно ничего не получится! Вот если бы мы были вон, как те (обычные), – показывая на соседние грядки, – им повезло!

– Неправда, – возражали другие, – ну что с того, что мы новый сорт. Таких, как мы, еще не было. И внимания нам больше уделяют: поливают, рыхлят землю чаще, чем на других грядках.

Их разговор услышал кабачок и подумал:

– Солнышко светит всем одинаково, от меня зависит, сколько света я возьму.

Он перевернулся, подставив солнцу другой бок.

Пришло время собирать урожай. Морковь удалась на славу. Она была крупная, сочная, сладкая. Покупатели разбирали ее с удовольствием. Любовались ярким цветом, безупречной формой. Наслаждались вкусовыми качествами.

Однако не вся морковь была убрана с грядок. Овощи, которые сомневались, не верили в себя и свое предназначение для окружающих людей, так и остались торчать на постепенно пустующем огороде.

(по мотивам сказки Т.Г. Мерзляковой, психолога социально-реабилитационного

 центра для несовершеннолетних «Апрель», г. Сургут)

Вопросы по тексту сказки:

1. Случалось ли вам переживать чувства, связанные с каким-то явным отличием от других людей?

2. Какие это чувства? Могут ли они помешать адекватному отношению к происходящим событиям, поступкам и мыслям окружающих людей?

3. Можно ли научиться справляться с переживаниями своей «исключительности»? Не легче ли относиться к себе, как самому обычному человеку, который способен наслаждаться солнцем, жизнью?
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