РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО  СОЧИНЕНИЮ  АВТОРСКОЙ  СКАЗКИ

В. Я. Пропп выделил 20 самых основных функций:

1. запрет или предписание;

2. нарушение;

3. вредительство;

4. отъезд героя;

5. задача;

6. встреча с дарителем;

7. волшебные дары;

8. появление героя;

9. сверхъестественные свойства антигероя;

10. борьба;

11. победа;

12. возвращение домой;

13. прибытие домой;

14. ложный герой;

15. трудные испытания;

16. ликвидация беды;

17. узнавание героя;

18. изобличение ложного героя;

19. наказание ложного героя;

20. свадьба.

Каждая функция – часть насыщенного сказочного мира, живущего по своим законам. Они созвучны восприятию жизни и быта человеком, который ассоциирует их со своим личным опытом. Предположим, всем знакомы проявления запрета на конкретные действия, каждый встречается с расплатой за активность и самостоятельность. Запрет может выступать в роли сильнейшего мотива и заставлять спорить, бороться с существующим авторитетом. Действуя на свой страх и риск, человек знакомится с правилами: можно – нельзя, добро – зло. Следуя предписанию, есть возможность проявить аналитические способности и подвергнуть личностные установки глобальному пересмотру. Происходит нарушение сказочных правил. Какие причины приводят к опрометчивому поступку героя, что он пытается доказать своими действиями? На первый взгляд они кажутся неумными. Противоречивые внутренние чувства приводят к негативным последствиям, устранение которых потребует бесчисленное количество усилий, заставит пуститься в нелегкий путь, перенести множество испытаний. Возможно, в этом и состоит смысл жизни: создавать проблемы, проверять себя на прочность и не сгибаться под гнетом обстоятельств…

Вредительство совершает недоброжелатель главного героя, пытаясь усложнить спокойное, размеренное бытие последнего. А кому должно быть легко? Создается трудно разрешимая ситуация и неизвестно каким образом удастся с честью выйти из череды запутанных, сказочных коллизий. Возмущает всегда цель вредительства – заведомо нанести непоправимый вред другому человеку. За героя начинаешь переживать, сочувствовать, хотя и он бывает «не подарок». Очень хочется, чтобы восторжествовала справедливость.

Отъезд героя не бывает помпезным. Он спешит навстречу своему счастью, и нет времени на долгие проводы и слезы. В одиночку, покидая свой дом, герой не знает, как сложится его судьба, есть только желание справиться с поставленной задачей. Мужественно, с минимумом необходимых средств для путешествия он начинает поиски возлюбленной или помощников в беде. В основном, он рассчитывает на свои силы и верит в удачу.

На сказочном пути возникает первая задача, от решения которой зависит исход всех спасительных мероприятий. Например, перед героем возникает камень-указатель: «Поедешь направо…». Совершается выбор самого сложного и загадочного пути. Только он принесет в результате нечеловеческих усилий долгожданные победы над злом и счастливый конец. Однако в начале пути даже невозможно делать какие-либо прогнозы относительно успешности предстоящего предприятия. Особенно, если первая задача находится в череде различных, мужественных решений главного персонажа. Скоро сказка сказывается, но не быстро дело делается…

Встреча с дарителем происходит неожиданно. Его иногда невозможно узнать – настолько он непригляден, находится в беде: попал в капкан, огонь, невод или яму, где-то повис, упал, обманут и забыт. Жалким лепетом выглядят его просьбы о помощи. Главный герой выручает его, и даритель на глазах преобразуется. Он теперь царь или царица одной из четырех стихий, прыткий старичок с колоссальными возможностями и начинает их демонстрировать: говорит умные речи и волшебные слова, чем-то размахивает, что-то снимает с пальца, вытаскивает из кармана, дает на время в бесплатную аренду необычные вещи.

Волшебные дары разнообразны: палочки, колечки, платочки, сапоги, лампы, веретено, скатерть-самобранка, ковер-самолет, меч-кладенец, цветы, ключи, земля в тряпочке, ларец, дубье и прочее. К ним прилагается подробная устная инструкция, изменение которой приводит к отсутствию волшебства или его обратному действию. Здесь надо внимательно выслушать инструкцию. В трудную минуту придется быть очень четким в ее воспроизведении, цена ее неправильного применения – смерть, превращение во что-то ужасное. Волшебные дары всегда выручают героя. Это справедливо и заслуженно, приносит неуязвимость, создает эффект социальной защищенности. В чем-то должно же повезти!

Появление героя связано с преобразованием главного участника всех событий, наличием у него чудесных способностей. Он имеет возможность воспользоваться волшебными дарами с борьбе со злом, чувствуя себя сильным и окрепшим в пути. Меняется его характер, мотивационные установки, действия становятся решительными и красивыми. Блеск в глазах (горящие очи) придает незыблемую уверенность в светлом завтрашнем дне. Мы начинаем любоваться его личностным расцветом на благо людей, государств, лесных и морских обитателей, подземного царства. Начинается победное шествие по страницам сказочного текста.

Сверхъестественные свойства антигероя не заставляют себя долго ждать. Изощренный, злой, сказочный ум создает непреодолимые преграды и препятствия на пути счастья страдающих положительных персонажей: они томятся в неприступных замках, сырых темницах тридевятого государства; их охраняют страшные звери, кикиморы, Баба-Яга, лешие, колдуньи, коты; путь к ним усеян потайными ходами, рвами, лабиринтами, горами, пещерами. Смерть антигероя спрятана очень надежно, путь к ней смертелен для непосвященных и лишенных специальных, волшебных даров. Существует система слежения за передвижением положительного героя-борца, представленная рассыльными лицами, животными, зеркалами, серебряными блюдами. На стороне зла выступает сама природа, создавая непроходимые препятствия, засады, тупики.

Борьба ведется не на жизнь, а на смерть. В результате ее остается один, неоспоримый победитель. Путь к основному источнику зла очень долог, но само столкновение (схватка) крайне непродолжительно. К этому времени главный герой находится во всеоружии, обучен, проинструктирован, непреклонен в своем решении победить во чтобы-то ни стало. У него просто нет другого выхода: жизнь или смерть, плен или избавление, победа или поражение, свадьба или отказ от любимой.

Победа заслужена и очень дорога. В результате всех испытаний она может рассматриваться как преодоление самого себя, отказ от вчерашней жизни, нахождение перспектив личного счастья и долгого, радостного бытия, семейного тепла и уюта взамен всем перенесенным страданиям. Это победа добра над злом, человечности над бесчеловечностью, разума над глупостью, труда над ленью. Звучит поистине сказочный гимн личности, приобретшей вечные ценности.

Предстоит возращение домой. Не каждый герой легко и просто прибывает обратно. Одержав блестящую победу над злом, он может умереть в пути от руки недоброжелателя, завистника, нечисти и сочувствующих антигероя. Удар наносится в спину. Очень часто в этом случае спасает живая вода, врачующая раны и дарующая чувство обновления, просветления. Последнее испытание позволяет главному герою окончательно стать умудренным жизненным опытом.

Сюжет заставляет с трепетом ожидать прибытия домой. Прошло много времени, много воды утекло, люди совсем изменились, города перестроились, расцвела или пожухла природа, существует голод, мор, болезни близких, «проплакавших глаза». Приезд открывает новые нерешенные проблемы. Это и понятно, – нельзя так долго отсутствовать.

Дома может поджидать коварный, ложный антигерой, которому удалось занять место отправившегося в путешествие настоящего героя. Он живет припеваючи, пользуясь не созданными им благами, распоряжается чужой женой, ведет разуверившуюся невесту под венец или успел развалить все дела и испортить отношения в царстве-государстве. Он не собирается признаваться в своем коварстве и вероломстве, и разрешить проблему может только очередная схватка.

Последние, трудные испытания предлагаются в различных вариантах: соревнования, задачи интеллектуального характера, купание в молоке, предъявление свидетельства подлинности личности настоящего героя. Нашему победителю приходится сжать всю свою волю в кулак и который раз заниматься доказательствами своей состоятельности. От него ждут очередного чуда и мужества. Ценной является способность собраться и настроиться на активные действия в тот момент, когда, казалось, все самое страшное позади.

На глазах удивленного сказочного народа происходит ликвидация беды. С опытом и закалкой подлинному герою не составляет особого труда махнуть мечом, продемонстрировать креативность, любовь. Он прекрасен в своих действиях, энергии, чистоте.

Благодаря успешной ликвидации беды все узнают подлинного героя, который «не щадя живота своего» опять предпринял шаги для победы добра над злом.

Изобличение ложного героя представляет собой череду ритуальных действий или проигрыш в честном поединке. Он выдается себя «с головой» по типу «да, жалок тот, в ком совесть нечиста».

Наказание ложного героя выглядит суровым, неизбежным, представляет собой унизительную процедуру, когда за весь негатив приходится платить сполна по самой высокой цене. У него нет ни одного защитника и сочувствующего. Он жалок, беден, просто мертв. Даже тело подвергается осквернению птицами, конями, варится или раздирается на мелкие кусочки. Зло уничтожено, изгнано и больше никогда не вернется.

Не обязательно сказка будет заканчиваться свадьбой. Иногда это восстановление в своих правах одного из супругов, напутешествовавшего и настрадавшегося в сказочных перипетиях.

Каждая из указанных функций помогает читателю не просто насладиться сказочными коллизиями, а лучше разобраться в самом себе, представить и проанализировать свои действия в конкретных сложных жизненных случаях. Сказка позволяет критически мыслить: не соглашаться с героями, искать альтернативные решения, сравнивать предполагаемый и достигнутый результаты, представлять многообразие эмоциональных и поведенческих реакций участников сказочных событий, прогнозировать судьбу тех, про кого сказано «и стали жить они долго и счастливо». В общем, есть чем заняться.

Перечисленные 20 основных функций сказки необходимо нарисовать и изготовить в виде карт. На каждой карте придумывается любое символическое изображение части универсального сюжета, но оно должно быть понятно не только автору, но и другим людям.
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